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A templom öreg fái 
(fotó: Gregorich Ferenc) 

„Ragyogj, ragyogj még nyájas-szelíden, 
A zord szelet kergesd a messzeségnek, 
Had ültetek fát szépen, rendiben, 
Oh nem magamnak - az új nemzedéknek!" 

Benedek Elek 
Az öreg faültető éneke 



E L Ő S Z Ó 

Egy Európai Uniós pályázat tette lehetővé az Ostffyasszonyfai 
Nagyboldogasszony templom és környezetének teljes felújítását. Eb¬
ben a tartalomban szerepelt a templombelsőben a teljes villamosháló¬
zat cseréje, a lábazati részen közel két méteres magasságban a lábazati 
vakolat alatti rész feltárása és teljes javítása, valamint a freskók és a 
falfestések felújítása. 

A templomkert kerítése újjáépült, kovácsoltvas kerítésmezőkkel 
és kapuval, a templomba vezető bejárati rész akadálymentesítve került 
kialakításra, megfelelő térvilágítással. 

Az 1930-as években a hívek adományaiból ültetett régi fák meg
hagyásával új növényzet telepítésére került sor. Új parkosítás történt a 
plébániaudvar egy részén is. 

A járulékos munkákban a faluközösség tagjai áldozatos munkával 
kivették a részüket, ezzel reményt adva arra is, hogy az emberi nyi¬
tottság és a közösségi összetartozás ereje Ostffyasszonyfán működik, 
és reméljük, megmarad működni! 

A felújítási munkákon túl adatott meg annak a lehetősége, hogy 
ez a kiadvány megszülessen. Ennek okán kerültek elő a régi egyház¬
községi jegyzőkönyvek, melyek pontosan tükrözik az egyházközösség 
múltját, példát mutatva abban is, hogy elődeink a szegénység ellenére 
óriási aktivitással és összefogással élték meg az életüket, pontosan do¬
kumentálva az eseményeket is. Ezek egy része digitalizálásra került és 
ez az anyag további munkával feltárható és közzétehető. 

Engem személyesen nagyon megérintett a plébánia irattárában őr¬
zött kézirat, a Historia domus Parochiae Ostffyasszonyfaensis, melyet 
Hatt András plébános írt 1934 évtől 1957 évig. Az Ostffyasszonyfai Plé¬
bánia története tömören összegzi az esztendők nevezetes történéseit, a 
küzdelmeket a fennmaradásért. Leírja a második világháború előzmé
nyeit, a háborút, a Rákosi rendszert, az 1956-os megrázó eseményeket 
úgy, hogy mindezek milyen közvetlen hatással voltak Ostffyasszony
fa mindennapjaira. Felfoghatatlan az a képesség, amivel a történelmi 
kort az akkori gyenge információs közegben Hatt András plébános így 
tudta érzékelni. 
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Az ebben leírtak egy érdekes ostffyasszonyfai kortörténeti kereszt¬
metszetet adnak az egyházközség és a templom történetéről is. 

Az Ostffyasszonyfai Nagyboldogasszony Templomért és az Egy¬
házközségért Alapítvány feladatának tekinti , hogy ezt az értékes hely¬
történeti anyagot olvasható formában mások számára is hozzáférhető¬
vé tegye! 

Ostffyasszonyfa történelme nagyon gazdag. Az érdeklődő az inter¬
neten nagyon sok információt fedezhet fel a faluról. 

Ez a kiadvány nem egy teljes körű falutörténet bemutatására hiva¬
tott, de tartalma alapján akár turisztikai szempontból is érdekes lehet. 

Középpontban a templom áll, amely a települések életében mindig 
is „ünneplő" központ volt. 

A kiadvány zárásaként megjelenik a falucímer és a zászló. 
Ostffyasszonyfa faluközössége 1994-ben címert és zászlót avatott, 

mégpedig azért, hogy az elődeink példáját követve felsorakozzunk 
mögé a közösségünkért való tenni akarásunkkal. 

Dr. Mesterházy Gábor utolérhetetlen tudásával, keresztény ember
ségével és érzelemgazdagságával alkotta meg Ostffyasszonyfa címerét. 

A címer értelmezését az általa leírt szempontok pontosan tartal¬
mazzák, de a faluközösség számára legfontosabbak a következő gon¬
dolatok: 

„ A címer kifejezi és meg is erősíti egy közösség tagjaiban az össze¬
tartozás érzését. Jelképekben kifejezett tartalmának elfogadása a múlt, 
a jelen és a jövő generációinak közös értékrendjét erősíti. 

Ostffyasszonyfának tehát a közösségépítése miatt van szüksége cí¬
merre, nem pedig azért, mert ez most divat, sem pedig azért, hogy egy 
hagyományt felújítson. Ostffyasszonyfának ugyanis közösségi címere 
a levéltári adatok szerint sohasem volt. 

A címer irányítsa a figyelmet arra, hogy a közösség életének jó mi¬
nősége, megmaradása csak akkor remélhető, ha az összefogás tiszta 
szándékok alapján és tiszta célokért történik!" 

Reméljük e tiszta célért történt a mostani munka is. Köszönet az 
ebben résztvevőknek 

Ostffyasszonyfa, 2014. október 
Gregorich Ferenc 

Az Ostffyasszonyfai Római Katolikus Egyházközség világi elnöke 
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I S T E N T E M P L O M A I 

Valaha minden magyar táj élete fölött ott virrasztottak a várak. 
Őrizték, védték a tájat, biztosították az életet. Ezek a várak a múlté. 
Csak az omladékai beszélnek a régi dicsőségről. De várak nélkül nem 
élhet a mai nemzedék sem. És Istennek hála, állnak a m i váraink, a 
m i erősségeink: a szülőföld temploma, iskolája, a családi szentély és a 
megszentelt temető. 

A m i a szív az ember életében, az a templom a falu világában. A 
templom Isten háza és a mennyország kapuja, az imádság és a szent 
áldozat hajléka, a lelkek vára. 

A templom Isten háza, ahol találkozhatnak az Isten gyermekei. 
Ahol az Atya két asztalt terített nekünk: az isteni ige asztalát és az ál¬
dozat asztalát. Mindkettővel táplálhatjuk lelkünket. 

A templom a Mennyei Atya rendelője, ahol, mint isteni orvos gyó¬
gyít, és mindazt felírja, mint receptet, ami lelkünk sebeit gyógyítja. 

A régiek igényelték azt, amit a templom nyújtott. Kevesebb volt a 
lelki beteg, kevesebb volt a bűn, több volt az erény. Volt értéke a be¬
csületnek, mert több volt a szeretet. Nem kellett ennyi börtön, sem 
rendőr. Régebben elég volt egy gyermeknek tudni , hogy Isten szeme 
mindent lát, a jót is, és hogy a segítő őrangyal van melletted. Meg azt 

9 



is jó volt tudni , hogy a lelkiismereted szava szívedben-lelkedben Isten 
hangja! De jó volt szót fogadni a benső hangnak! És tudtuk, hogy jót 
tenni nagyon jó! 

A lelkiismeret vigyázott felettünk. Nem kellett drága rejtett kame¬
ra és nem kellett biztonsági őr, sem a biztonsági őr mellé egy másik őr! 

M i n t Istenkeresők térjünk vissza a m i erődítményünkbe, a temp¬
lomunkba, az Isten házába! Isten jelenlétében hangolódunk a jóra, 
keressük az igazit, a jót és a szentet. Kapunk erőt a nemes szándé¬
kunkhoz. Ha megismerem Őt, meg fogom szeretni. Ha megszerettem, 
iránta való szeretetből szeretni fogom embertársamat. 

Csodálatos útra terel a templom! 
„Nem tudjátok, hogy a testetek Krisztus tagja?" (1Kor 6,15) 
„Nem tudjátok, hogy a testetek a bennetek lakó Szentlélek templo

ma, akit Istentől kaptatok? Nem tudjátok, hogy nem vagytok magato
kéi? Nagy volt a ti váltságdíjatok. Dicsőítsétek meg (és hordozzátok) te
hát az Istent testetekben!" (1Kor 6,15-20) 

Takács Ferenc plébános 

(fotó: Tóth Géza) 
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Templom és iskola 

T i nem akartok semmi rosszat, 
Isten a tanútok reá. 
De nincsen, aki köztetek 
E szent harcot ne állaná. 
Ehhez Isten mindannyitoknak 
Vitathatatlan jogot ád: 
Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát! 

T i megbecsültök minden rendet, 
Melyen a béke alapul. 
De ne halljátok soha többé 
Isten igéjét magyarul?! 
S gyermeketek az iskolában 
Ne hallja szülője szavát?! 
Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát! 

E templom s iskola között 
Futkostam én is egykoron, 
S hűtöttem a templom falán 
Kigyulladt gyermek-homlokom. 
Azóta hányszor éltem át ott 
Lelkem zsenge tavasz-korát! 
Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát! 

A koldusnak, a páriának, 
A jöttmentnek is van joga 
Istenéhez apái módján 
És nyelvén fohászkodnia. 
Csak nektek ajánlgatják templomul 
Az útszélét s az égbolt sátorát? 
Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát! 
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Kicsi fehér templomotokba 
Most minden erők tömörülnek. 
Kicsi fehér templom-padokba 
A holtak is mellétek ülnek. 
A nagyapáink, nagyanyáink, 
Szemükbe biztatás vagy vád: 
Ne hagyjátok a templomot, 
A templomot s az iskolát! 

1925 Reményik Sándor 

(fotó: Gregorich Ferenc) 
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O S T F F Y A S S Z O N Y F A ÉS A K E M E N E S A L J A 
Dr. Zágorhidy Czigány Balázs 

Ostffyasszonyfa Vas megye északkeleti szegletében, a Kemenesal¬
ján fekszik. A Kemenesalja annak a dombhátnak az utolsó nyúlványa, 
amely az Őrségtől indul és a Vasi-Hegyháton keresztül egészen a Rába 
és a Marcal találkozásáig tart. A dombhátat egykor hatalmas erdősé
gek borították, amelyen települések nem is alakultak k i ; az összefüggő 
erdőségről egyszerűen Csernek vagy Kemenesi Csernek nevezték (a 
Kemeneshát elnevezés új keletű és nem is egészen pontosan meghatá¬
rozott). A települések csak a dombvonulat két oldalán alakultak k i , lé¬
nyegében ezt a lakott területet nevezték összefoglaló néven Kemenes¬
aljának. Az északnyugati, Rábára néző meredek oldalban ritkábban, 
de nagyobb falvak sorakoznak, a déli lankásabb oldalon - melyhez 
hozzákapcsolódik a Ság hegy környéke is - apró falvak szóródnak szét. 
A Rába felöli oldalon egykor egy fontos út haladt, amely a megyeköz¬
pontból, Vasvárról Sárváron és Pápócon át Győrbe tartott; az út men
tén alakult k i az a településsor - Ostffyasszonyfa, Csönge, Kenyeri, 
Kecskéd, Pápóc - , amelyhez falunk is tartozott. Az útról bizonyos sza¬
kaszonként Rába-átkelők is nyíltak, Sárvár után éppen Ostffyasszony-
fánál vezetett egy út és átkelő a Rába túlpartján fekvő Uraiújfaluba, sőt 
ez az út a másik irányba átvezetett a Cseren keresztül Kemenesmihály-
fára, a Kemenesalja túlsó oldalára. Nem véletlen, hogy Ostffyasszonyfa 
központja, ahol egy időben vár is állt, ennek a két útnak a keresztező¬
désében alakult k i . 

Ostffyasszonyfa neve 
A falu nevének előtagjáról - már csak egyedi helyesírása miatt is -

mindenki sejtheti, hogy családnévből ered. A falu birtokosai - a X I I I . 
századtól oklevelekkel igazolhatóan, de talán már korábban is - az 
Osl nemzetségből származó családok voltak. Az eredendően Sopron 
megyei rokonság - melyet a krónikás hagyomány besenyő eredetűnek 
tartott - a Fertő és a Hanság környékén települt meg a honfoglalás és 
az államalapítás idején, de később szerzett birtokokat a Rába mentén 
is, sőt annak Vas megyei szakaszán, a későbbi Asszonyfa környékén 
is. A nemzetségből ered a középkor egyik ismert főnemesi famíliája, a 
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Kanizsai család, de több kisebb család is tartozott a rokonsághoz, így 
a Viczayak és az Ostffyak is. Az Ostffyak központi birtoka éppen Asz-
szonyfa volt, így a családot Asszyonyfalvai Osttfyaknak is nevezték, a 
falu pedig idővel az Ostffyasszonyfa nevet kapta. A család és a falu tör
ténete olyannyira összekapcsolódik, hogy az Ostffyak a X I I I . századtól 
egészen a XX. századig birtokolták a falu határát, sőt nagyrészt i t t is 
éltek: a család utolsó férfitagja, Ostffy Lajos (1876-1944), Vas vármegye 
főispánja is ostffyasszonyfai kastélyában élt, és i t t is van eltemetve az 
evangélikus templom kriptájában. 

(fotó: Savaria Múzeum Történeti Osztály) 

Maga az Asszonyfa vagy Asszonyfalva név nem ritka a történel¬
m i Magyarországon, Vas vármegyében is van egy másik hasonló nevű 
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••a 

Dr. Ostffy Lajos 
1876-1944 

Dr. Ostffy Lajos az Ostffy-nemzetség (1050-1944) utolsó férfitagja. 
Az első világháború előtt volt országgyűlési képviselő (1910-1917) 

később Vas és Sopron megye főispánja, 
a Magyar Országgyűlés Felsőházának tagja (1939-1944). 

Az evangélikus egyházban 
a Kemenesaljái egyházmegye felügyelője, zsinati tag. 
Az ostffyasszonyfai, csöngei, alsósági gyülekezetnek 

haláláig felügyelője. 

Ostffyasszonyfán az evangélikus templom, 
a római katolikus és evangélikus iskolák, tanítólakások, 

orvosi rendelő, tűzoltószertár, takarékszövetkezet, 
háborús emlékmű létesítése is az ő nevéhez fűződik. 

Utolsó közéleti ténykedése volt az Osiffy-család értékes levéltárának 
az Országos Levéltár részére való ajándékozása. 

Ostffyasszcnyfa Község Önkormányzata, Ostífy-ieszármazottak, 
Ostffyasszunyfai Evangélikus Társegyház 

2012 

település, a mai Vasasszonyfa. A név eredetét általában a királynői 
birtoklásban keresik, maga az »asszony« szó ugyanis a régi magyar 
nyelvben elsődlegesen a fejedelemnőt vagy a királynőt illette meg, és 
csak később alakult k i ebből a mai értelemben vett »férjezett nő« je¬
lentés. Falunk esetében azonban semmi nyoma királynői birtoklásnak, 
viszont az Árpád-kor vége felé feltűnik birtokosként egy tekintélyes 
asszony, aki feltehetően a falu névadója (ekkorra már elterjedhetett az 
asszony szó általános jelentése). 1257-ben a faluval szomszédos Kanota 
birtok határjárásánál említik, hogy az egyik határos birtok „Osl bán fe
leségének földje": ez az Osl bán az Ostffy család őse, és feltehetően az ő 
özvegye a falu névadója. Maga az elnevezés arra utal, hogy az özvegy¬
asszony bizonyos részeket megtarthatott férje birtokaiból (a nagyobb 
részt gyermekei örökölték), és ezt az (özvegy)asszony által birtokolt 
részt kezdték el előbb ideiglenesen - feltehetően még a X I I I . század 
közepén - Asszonyfalvának nevezni, majd a név állandósult és Asz-
szonyfa formára rövidült. 
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Van aki a falu nevét - a templom mai Nagyboldogasszony búcsúja 
nyomán - a Boldogasszonyfalva névből magyarázza. Ez a magyará¬
zat azonban kétségtelenül téves, hiszen a templom eredeti védőszentje 
Szent Vencel volt, a Mária mennybevétele templomcím új keletű, csak 
a török idők utáni újjáépítések során kapta a templom. 

Ostffyasszonyfa vára 
Asszonyfalva nemcsak az 

Osl nemzetség egyik ágának bir¬
tokközpontja volt, hanem fontos 
közlekedési csomópont is, így 
nem véletlen, hogy már a korai 
időktől vára volt. Feltehetően már 
az Árpád-kor végén felépült egy 
földvár a Rába folyó és a Lánka 
patak árterében (ennek emlékét 
őrzi a Csonkavár dűlőnév), majd 
a Zsigmond-korban egy nagyobb 
kiterjedésű kővár a mai faluköz¬
pont területén, amely - eddig is¬
meretlen okból - a Kígyókő nevet 
kapta. 

Kígyókő várát 1399-től emlí¬
t ik az oklevelek, akkor már több 
épületből állt: volt egy kisebb és 
nagyobb tornya, alápincézett pa¬
lotaépülete és több kisebb helyi¬
sége is. A vár többször szerepet 
játszott az országos politikában 
is, 1403-ban a Zsigmond király 
elleni lázadás idején Zsigmond 
hívei foglalták el az Ostffyaktól, 
az 1440-41. évi polgárháború ide¬
jén pedig előbb Erzsébet királynő 
hívei szállták meg, majd I . Ulászló király foglalta el. A többszöri ost¬
rom erősen megviselhette a várat, mert az Ostffyak előbb V. Lászlónál, 
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majd Mátyás királynál is kérvényezték a vár újjáépítését és megerősí¬
tését. 

A várat a török háborúk idején tovább bővítették, védelmi rend¬
szerébe ekkor foglalhatták bele a korábbi plébániatemplomot is. A 
korabeli leírások szerint a vár egy része kőből, másik része palánkból 
épült, ez utóbbi lehetett a török kor i bővítés. Az erődítmény az egész 
Kemenesalja védelmét szolgálta, palánkja több falu népét is befogad¬
hatta; bizonyára ezért a környező falvak közös feladata volt a karók¬
ból és vesszőfonásból készült falak karbantartása. Erről egy török kori 
feljegyzés így ír: „ A kerítést a kastélytól a Szentegyházig a Csönge-
iek, és a Szentegyháztól a kapuig a Tokorcsiak karóval, a kaputól az 
i t t lakó Ostffyasszonyfaiak karóval, az azon túl Nyugatra való részt a 
Simonyiak karóval, azontúl a Mihályfaiak karóval, azon felöl a kis aj¬
tóig a Sömjéniek karóval, azon felöl a felső szélig a Hőgyésziek, azon 
túl pedig a Dömölkiek karóval kötelesek kijavítani..." Az erődítményt 
az 1664. évi török hadjárat idején felégették, de később még újjá épült, 
végső pusztulását a X V I I I . század elején I . Lipót császár rendelete hoz¬
ta meg, melynek következtében felrobbantották. A romos vármarad¬
ványait a helyi birtokosok és jobbágyok építőanyagként elbányászták, 
egyetlen maradványa a ma is látható Várkút. 

Várkút (fotó: Gregorich Ferenc) 
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Ostffyasszonyfa temploma 
Asszonyfalva templomát és plébánosát már 1347-ben említi egy 

oklevél, egy későbbi forrásból azt is megtudjuk, hogy ez a templom 
Szent Vencel tiszteletére épült. A késő középkori források említenek 
egy Szent Mihály-templomot is, amely feltehetően a vártemplom vagy 
- kápolna szerepét tölthette be. Miután a vár és a templom a török 
korban egybeépült, bizonyára csak a régi plébániatemplomot használ¬
ták tovább a X V I . század közepéről evangélikussá lett hívek. 

A vár pusztulása után csak a templomot állították helyre, amelyet 
aztán 1732-ben kaptak vissza a katolikusok, ettől az időtől kezdve lett 
búcsúnapja Nagyboldogasszony ünnepe (a falu egy része és a föld¬
birtokos Ostffyak evangélikus hiten maradtak, de templomuk csak a 
szomszédos Csöngén volt, az ostffyasszonyfai evangélikus templom 
1914-15-ben épült). 

A X V I I I . században az ostffyasszonyfai templom Kenyeri leány
egyháza lett. 1750-53 között Vági Mihály kenyeri plébános építtetett a 
megmaradt szentélyhez új hajót és fa tornyot; a jelenlegi téglatorony 
csak 1830-ban épült fel. 
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